



Compás de espera

Continúa el intercambio de notas entre BERLIN y LONDRES

ALEMANIA DISPUESTA A PARLAMENTAR CON POLONIA.-MOVILIZACION GENERAL EN ESTA NACION Y PROFUNDO DISGUSTO ENTRE LOS ALEMANES POR ESTA MEDIDA MITAR

IMPRESION DE ALIVIO

A menos que todos los sistemas e indicaciones que señalan el desenvolvimiento de la situación internacional en esta hora sean anulados con otros imprevistos acontecimientos, las perspectivas para una solución pacífica de la crisis europea son cada vez mayores. Esta es la impresión general que nos da Berlín, reflejada en los periódicos de hoy, en los cuales también encuentra expresión la idea de que el cambio de puntos de vista entre Inglaterra y Alemania y los buenos oficios que está desarrollando la diplomacia son unos buenos síntomas para la paz europea.

El «Diario Oficial» del mariscal Goering y el del ministerio de Negocios Extranjeros dicen que las negociaciones anglo-germanas no deben considerarse como elemento inútil, ya que da lugar a esperanzas para llegar a un convenio pacífico. Esto no obsta para que estos periódicos y el resto de los alemanes insistan en que es imperativo que las soluciones de Dantzig y el corredor de la Alta Silesia debe ser rápida, volviendo ambos al seno del Reich. Pero después de esta afirmación, vuelven a decir que las deliberaciones diplomáticas y los cambios de notas han abierto un paréntesis saludable en la tensión que existía en Berlín y que por eso deja de ser tan grave la situación, como hasta ahora lo ha sido.

Dicen también que Hitler se halla dispuesto a acotar el terreno para llegar a una solución de paz. Está demostrado que Europa apetece la paz. Los más autorizadas voces, no influidas por la maldita secta masónica, claman por una continuidad de relación pacífica entre los pueblos de nuestro continente; y los estadistas, recogiendo este sentir general, deben poner todo su esfuerzo al servicio de la obra de evitar la gran catástrofe. Nosotros, con la natural satisfacción, consignamos con mucho gusto estas notas de alivio y deseamos que este rayo de esperanza se convierta en días posteriores en sol magnífico de paz para bien de todos.

Buena voluntad de Hitler

BERLIN.—De fuente bien informada se sabe que Hitler está conforme con iniciar negociaciones directas con Polonia, siempre que los polacos acepten de antemano el hacer importantes concesiones políticas, económicas y territoriales.

En la misma fuente se dice que, a pesar de la buena voluntad de Hitler para negociar con Polonia, la situación no ha cambiado, porque en su mensaje al Gobierno británico el Canciller insiste en sus aspiraciones sobre el corredor polaco, como ya hizo en la carta a Daladier.

Movilización general

VARSOVIA.—SE INFORMA QUE POLONIA HA DECIDIDO MOVILIZAR A TODAS SUS RESERVAS Y A LOS ESPECIALISTAS DE MUGHAS SECCIONES DEL EJERCITO, HASTA LA EDAD DE CUARENTA AÑOS, Y A LOS DE OTRAS ESPECIALIDADES HASTA EDAD ALGO MENOR.

LOS BANDOS DE MOVILIZACIÓN FUERON LEIDOS POR LAS CALLES A LA UNA DE LA TARDE, Y SEGUIDAMENTE DIFUNDIDOS POR LA RADIO.

Mala impresión

BERLIN.—La noticia de la movilización general de Polonia llegó a Berlín hacia las 17 horas.

Los periódicos aún no la han recibido.

Hasta la presente, falta una precisión oficial u oficiosa de la posición que adopte Alemania, pero en los círculos políticos la medida del Gobierno polaco se considera dentro del cuadro de todas las medidas que Polonia ha adoptado en estos últimos tiempos como la más grave.

Nuestros vecinos

LA LINEA.—En Gibraltar sigue la intranquilidad, que se acentuó con la orden dada prohibiendo en absoluto la salida de toda clase de víveres autorizada de siempre a los trabajadores por las autoridades españolas e inglesas en pequeña cantidad.

Se encuentran en este puerto cinco destructores con las máquinas encendidas y a punto de partir inmediatamente en caso necesario. Por la tarde entró un destructor francés. También están preparados cinco buques petroleros pertenecientes a una misma compañía.

De varios grandes trasatlánticos han desembarcado fuerzas de artillería, infantería, ingenieros y aviación,

y otros buques de gran tonelaje están descargando enorme cantidad de material de guerra, encontrándose los muelles abarrotados de cañones, cureñas, cajas de municiones, etc. Se ejerce estrecha vigilancia de Punta Europa hasta la entrada del puerto. Ha sido colocada una bandera roja indicador de peligro. El movimiento en esta plaza es verdaderamente impresionante. Se calcula en ochenta mil toneladas el carbón de Cardiff descargado en estos últimos días.

Gases

BERLIN.—Las fábricas de nitrógeno de Tosho (Alta Silesia) están trabajando día y noche en la producción de gases venenosos en grandes cantidades, ante la amenaza de guerra. Como es sabido, las fábricas de Tosho, ahora bajo la dirección de una misión militar, forman el imperio de gases más principal de Europa.

Irlanda y los ingleses

DUBLIN.—Se ha publicado un comunicado oficial del Gobierno del Estado libre de Irlanda, diciendo que dicho Estado no concede a Inglaterra derecho ninguno a llamar a las armas a los nacionales irlandeses que viven en territorio inglés.

El Gobierno de Dublín ha aconsejado a estos irlandeses que se procuren pasaportes para dejar el suelo de Inglaterra y regresar a Irlanda.

El Parlamento irlandés no ha sido convocado ante las contingencias de una guerra, creyéndose que tiene necesariamente que reunirse para resolver un problema de verdadera importancia para Irlanda: la bandera tricolor, verde, blanca y naranjada de Irlanda hasta ahora no está reconocida como bandera comercial, teniendo los buques de matrícula irlandesa que izarla al lado del pabellón inglés. En las presentes circunstancias, si llegara la guerra, los buques podrían considerarse como ingleses y ser atacados por los beligerantes.

Por todo esto el ministro de Comercio de Dublín quiere hacer valer que las embarcaciones que lleven la bandera irlandesa se consideren como pertenecientes a países neutrales y además ha manifestado que no tiene por qué obedecer las restricciones a la navegación impuestas por el Almirantazgo británico.

Por otra parte el Consejo del Norte de Irlanda para la Unión del Aire, ha dirigido el siguiente cablegrama al presidente Roosevelt, de los Estados Unidos:

«La Gran Bretaña retiene por la fuerza seis condados del Norte de Irlanda, ejerciendo sobre ellos tiranía inigualada en ninguna parte de Europa, sometiendo al poder británico a la población de esos condados. El pueblo irlandés pone toda su confianza en los Estados Unidos y en su presidente para que le ayuden a acabar con esta violación de derechos.»

Unificación de las emisoras francesas

PARIS.—A causa de las circunstancias actuales se ha decidido el que todas las emisoras francesas colaboren unificando sus servicios y a partir de hoy todos los puestos de radiodifusión transmitirán el mismo diario hablado. Así en lugar de hacer distinción en el indicativo al comen-

zar su información. París P. T. T. dijo: «Señores radioyentes, oírán ustedes continuamente la información de la radio francesa.»

Las tropas eslovacas

LONDRES.—Un despacho de Bratislava al «Times» anuncia que las fuerzas alemanas movilizadas sobre la frontera polaco-eslovaca, están repartidas en tres direcciones. El papel del Ejército eslovaco parece ser que será proteger los flancos del Ejército alemán o simplemente proteger la frontera húngara. La campaña antipolaca es cada día más intensa. Continuamente se organizan manifestaciones para reclamar el regreso a Eslovaquia de los territorios anexionados por Polonia en septiembre de 1938.

El Padre Tisso ha declarado que Eslovaquia no estaba solamente bajo la protección del Reich, sino que estaba dispuesta a luchar a su lado.

Bratislava ocupada por los alemanes permanece tranquila.

NOTICIAS SUELTAS

VARSOVIA.—La navegación por el Vistula, vía Dantzig, ha sido suspendida.

GIBRALTAR.—El «Conte Grande» no ha hecho escala en El Peñón.

ESTOCOLMO.—Los aviones civiles extranjeros no podrán volar sobre el territorio sueco si hay conflicto.

BUDAPEST.—Quedaron cortadas las comunicaciones con Eslovaquia por falta de material.

DANTZIG.—Están interrumpidas las comunicaciones con Alemania y la Prusia Oriental.

AGRAAM.—No hay servicio ferroviario entre Yugoslavia y Alemania.

VIENA.—No circularon los trenes con Budapest.

LONDRES.—Hay escasez de dinero para los pagos. No se puede sacar ni de los Bancos ni de las Cajas de Ahorros más de tres libras esterlinas al día.

BERNA.—Se ha autorizado la requisita de los depósitos de gasolina y almacenes de carburantes.

sa de los depósitos de gasolina y almacenes de carburantes.

TANGER.—La Administración Internacional ha estudiado el aprovisionamiento de la ciudad en caso de guerra.

AMSTERDAM.—Se han tomado medidas para impedir el almacenamiento de víveres. Van a repartirse hojas de racionamiento y se rebajará la harina de trigo en el pan.

RABAT.—Se va a prohibir la salida de determinados artículos y se exigirá la declaración de diversos alimentos, reglamentándose severamente su venta.

VARSOVIA.—Se ha restringido el consumo de esencias.

OSLO.—La Prensa protesta contra los casos de acaparamiento de víveres, que van a ser severamente sancionados.

ROMA.—Se prohíbe la venta del café en Italia para los particulares.

EN LA EXPOSICION GEOGRAFICA ESPANOLA DE BUENOS AIRES FIGURARAN VALIOSOS OBJETOS DE ARTE

UN CRUCIFIJO CON MADERA DEL ARBOL DE GUERNICA PARA SU SANTIDAD PIO XII

Los rojos arruinaron completamente el comercio e industria de Alicante

Misa en el monumento del general Mola

BURGOS.—El próximo día 3, a las diez de la mañana, se celebrará la misa que según fundación, debe decirse el día 3 de cada mes, por el alma del general Mola, en el monumento erigido en su memoria en el lugar del accidente.

Regalo de la Diputación de Vizcaya al Papa

BILBAO.—En la presidencia de la Diputación se ha recibido una carta del embajador de España en la Santa Sede expresando la gratitud con que Su Santidad ha recibido el ofrecimiento hecho por la Corporación provincial consistente en dedicarle un precioso Crucifijo labrado sobre madera del árbol de Guernica.

—El embajador de España en Bélgica da cuenta de la próxima expedición compuesta de cincuenta niños de esta provincia que fueron expatriados por los rojoseparatistas. Llegarán a Irún el 6 de septiembre.

Exposición española en Buenos Aires

BURGOS.—En los primeros días del próximo mes saldrán a bordo del trasatlántico «San Antonio», valiosos objetos de arte con destino a la Exposición geográfica española que se celebrará en el Palacio de Bellas Artes de Buenos Aires.

La sala «Caferate» contendrá una reproducción del camarote de Colón en la carabela «Santa María». Figurarán también entre otras joyas el «Libro del Saber de Astronomía» de Alfonso X el Sabio, del siglo XIII, y

300 cartas geográficas de indiscutible valor histórico.

Irá a la Argentina la Virgen del Buen Aire del Museo del Prado, y la imagen de la misma Virgen del Palacio de San Telmo de Sevilla, que se considera la más auténtica devoción de los marinos descubridores; un testimonio de las capitulaciones de la Santa Fe, origen de la conquista y el mapa de Vallecas que guarda el Museo de Barcelona; la célebre custodia de oro macizo de Cádiz, elaborada como es sabido, con el primer oro importado de las Indias Occidentales, así como el mapa mundi de Juan de la Cosa, pieza que está valorada en 80 millones de pesetas, y uno de los objetos de museo del mundo de más elevado precio que se conocen.

Botadura de un cañonero

EL FERROL DEL CAUDILLO.—A las tres de la tarde de ayer, miércoles, fué lanzado al agua en estos Astilleros, el cañonero «Eolo» de 1.500 toneladas.

El acto revistió la mayor sencillez, considerándose simplemente como un acto de trabajo.

El ministro de Marina

—Ha salido para Burgos, el ilustre ferrolano almirante de la Armada y ministro de Marina don Salvador Moreno Fernández, que había llegado ayer al Ferrol de riguroso incógnito.

135 asesinatos, 125 fusilamientos. Ruina del país

ALICANTE.—El Ayuntamiento ha entregado ya la memoria que le había sido solicitada por el gober-

nador acerca de las atrocidades cometidas por los rojos en la ciudad. Son 135 los asesinatos cometidos por las bandas armadas; 125 fusilamientos después de someras formalidades oficiales. El comercio, la industria y la agricultura fueron completamente arruinadas y la ganadería aniquilada.

Interesante hallazgo

—En el Monasterio de Benicasim se ha encontrado un gran álbum en el que figuran detalles de cuantas personas fueron asesinadas por los rojos, habiendo un pedazo del traje que vestían cuando fueron fusilados junto a su respectiva filiación.

Gracias a ello han podido identificarse los cadáveres de numerosas personas.

El Caudillo, hijo adoptivo de la provincia de Alicante

—Numerosos pueblos de esta provincia han tomado el acuerdo de nombrar al Caudillo hijo adoptivo, como homenaje de gratitud por haberles librado del terror rojo.

Gran impulso de la industria pesquera

VIGO.—La escasez de sardinas que se había producido en la última semana se ha resuelto con una extraordinaria cantidad de pesca.

La lograda anoche importa 250 mil pesetas.

El total de la pesca obtenida últimamente pasa de 400.000 pesetas.

La industria ha recibido un extraordinario impulso.

3 Minutos de Religión

Misa. Lo esencial de ella

¿Qué es lo principal en el Santo Sacrificio de la Misa? ¿Qué es lo que constituye el ser, la naturaleza íntima, la esencia? ¿Qué es aquello sin lo cual la Misa no sería sacrificio, y con lo cual, aunque faltase lo demás, la Misa es sacrificio?

A esto se responde sencillamente: la consagración de ambas especies. En la última cena Cristo Nuestro Señor consagró el pan y el vino y ofreció al padre un verdadero y perfecto sacrificio en relación con el sacrificio de la Cruz. La consagración fué lo que mandó expresamente que se repitiera por los Apóstoles y sucesores de ellos hasta la consumación de los siglos, cuando les mandó hacer en memoria de El lo mismo que El había hecho.

De lo anterior a la consagración y de lo que se siguió a ella no estableció nada determinado.

En efecto, en las litúrgias hay gran variedad en lo que precede y en lo que sigue a la consagración.

El ofertorio, esto es, la obligación del pan y del vino, es una preparación para el Santo Sacrificio, no el Sacrificio mismo.

La comunión del Sacerdote es un complemento, no necesario esencialmente. Cristo en la última cena ofreció verdadero Sacrificio, y, sin embargo, no consta que él mismo recibiese su propio Cuerpo y Sangre. No es esencial en el Sacrificio comer de la cosa inmolada. Los sacrificios más perfectos de la Antigua Ley eran los holocaustos, en las cuales la víctima se quemaba por entero sin que pudiera participarse de ella.

La comunión de los fieles es su-

mamente recomendable y siempre ha exhortado a ella la Santa Iglesia. Pero esta comunión ni quita ni pone la naturaleza del Sacrificio.

¿Dijo acaso Cristo: éste es el cuerpo que se os da a vosotros (para que lo comáis)?—No: sino que dijo: «este es el Cuerpo que se da por vosotros, (en sacrificio), es decir, como sustitución por vuestros pecados».

¿Dijo acaso: ésta es mi Sangre que se derrama para vosotros (para que la bebáis)?—Tampoco, sino: ésta mi Sangre la que se derrama o se derramará por vosotros y por muchos (que no estaban presentes) para remisión de los pecados.

Parecen cambios inocentes de palabras y encierran malicia diabólica.

En suma: son ideas completamente diferentes la de Sacramento y Sacrificio.

La Misa es verdadero y propiamente Sacrificio que aprovecha aún a los no presentes, y tiene otros efectos propios, como veremos. En la Misa se consagra el Cuerpo y Sangre de Cristo que al mismo tiempo queda en forma permanente como Sacramento, que aprovecha solamente al que lo recibe dignamente.

Se recomienda sumamente la Comunión de los fieles: pero no es parte del Sacrificio, que sin la comunión es perfectísimo Sacrificio, al que nada falta para serlo, aunque el Sacerdote esté solitario, por solo la Consagración separada de ambas especies, en las cuales se representa la muerte del Señor.

Florentino Ogara S. J.

Evocación de fin de agosto de 1914 en 1939.

La derrota rusa en Tannenberg por las tropas de Hindenburg fué el mayor desastre que registra la Historia

El 3 de agosto de 1914, a las tres de la mañana, un hombre de setenta años, corpulento, robusto, con un gran bigote gris de puntas caídas y una expresión enérgica, se paseaba por el andén de la estación de Hannover. Era el General de Infantería Paul von Beneckendorff und Hindenburg, que, después de haber mandado el cuarto Cuerpo de Ejército en Magdeburgo, se había retirado a Hannover, en donde vivía oscuramente.

Al declararse la guerra no había sido llamado a ocupar un puesto de mando: Pero la víspera del 3 de agosto había recibido un telegrama del General Moltke, jefe del Estado Mayor General de las tropas alemanas, confiriéndole en nombre de S. M. Emperador el mando del octavo Cuerpo de Ejército.

Su cara se iluminó de satisfacción cuando un tren especial formado por una locomotora y un coche de primera clase, entró en la estación, procedente de Coblenza. Un oficial de gran estatura, en uniforme de campaña, descendió lentamente y avanzó hacia Hindenburg. Después de haber saludado, se presentó: era el General Ludendorff. Los dos hombres cambiaron un apretón de manos y subieron juntos al tren, que siguió su marcha hacia el Este.

Fué así como se conocieron Ludendorff e Hindenburg, que hasta la fecha nunca se habían encontrado. Cada uno conocía el valor del otro.

Hindenburg era digno y reservado; Ludendorff, arrogante y fogoso.

Los dos jefes militares hablaron de las operaciones en curso en la Prusia Oriental. Hindenburg aprobó de buen grado los proyectos de Ludendorff.

La maniobra

Una leyenda popular ha contado más tarde que Hindenburg había elaborado todos los planes de la campaña de Prusia Oriental veinticinco años antes, cuando sólo era un modesto capitán. De hecho, Hindenburg—lo ha reconocido en sus memorias—no había visitado jamás antes del 24 de agosto de 1914 esta región de Tannenberg.

Todo el día 24 Hindenburg y Ludendorff se lo pasan en preparativos y agrupamientos. Reconstruyen completamente el Ejército que les ha sido confiado. En cuanto a la situación estratégica, es, en el fondo, muy sencilla. Un Ejército ruso, el de Rennenkampf, entró en Prusia Oriental por el Norte. Otro Ejército ruso, el de Samsonoff, avanza por el Este. Hay que impedir que se unan, derrotar completamente a Samsonoff para luego dirigirse contra Rennenkampf y aplastarlo.

A fin de disimular la maniobra, van a engañar al Ejército de Rennenkampf con fuerzas débiles. Es un juego peligroso, porque si Rennenkampf se apercebe, atropellará sin dificultad esta débil barrera.

Pero Hindenburg y Ludendorff conocen a sus adversarios. Comentan la falta de iniciativa de Rennenkampf. Y tienen razón. También cuentan con la suerte. Les favorece. En la cartera de un oficial ruso muerto encuentran documentos oficiales del movimiento de los Ejércitos rusos. Por otra parte, Rennenkampf, Samsonoff y su jefe el general Giliński, que mandan el grupo de Ejércitos del Noroeste, se comunican con mensajes radiofónicos «en claro».

El 24, por la noche, Ludendorff telegrafía a Coblenza:

«Moral resuelta, aunque una salida desgraciada es todavía posible».

La batalla

El 25, al atardecer, Hindenburg dice a sus gentes:

—Señores, nuestros preparativos

bien de retirarse a sus casas los que no quieran seguir con las armas en la mano.

Art. 3.º Los que adopten el primer caso de continuar sirviendo, tendrán colocación en los cuerpos del ejército, ya de efectivos, ya de supernumerarios, según el orden que ocupen en la escala de las inspecciones, a cuya arma correspondan.

Art. 4.º Los que prefirieran retirarse a sus casas, siendo generales y brigadieres, obtendrán su cuartel para donde lo pidan con el sueldo que por el reglamento les corresponda; los jefes y oficiales obtendrán licencia ilimitada, o su retiro según reglamento. Si alguno de estas clases quisiese licencia temporal, la solicitará por el conducto del capitán general don Balduino Espartero, éste les dará el pasaporte correspondiente al mismo tiempo que dé curso a las solicitudes, recomendando la aprobación de S. M.

Art. 5.º Los que pidan licencia temporal para el extranjero, como no pueden percibir sus sueldos hasta el regreso, según reales órdenes, el capitán general don Balduino Espartero les facilitará las cuatro pagas en virtud de las facultades que le están conferidas, incluyéndose en este artículo todas las clases, desde general hasta subteniente inclusive.

Art. 6.º Los artículos precedentes comprenden a todos los empleados del ejército, haciéndose extensivo a los empleados civiles que se

están tan avanzados, que podemos ir a acostarnos con toda seguridad y dormir en paz.

Y el 26 comenzó la gran batalla a las primeras horas de la mañana. Samsonoff dirige su Ejército contra el centro alemán, punto relativamente débil. Pero avanza demasiado. A su derecha, von Francois (descendientes de los hugonotes franceses), y a su izquierda, von Mackensen, rodean las posiciones rusas. Y cuando el cerco está bien seguro, el centro alemán pasa a la contraofensiva. Maniobra clásica, completamente napoleónica.

Samsonoff se atrinchera en Tannenberg. Ya sólo le queda una esperanza: la llegada de Rennenkampf. Pero, a pesar de los ruegos angustiosos de Samsonoff, Rennenkampf no se moverá.

El 27, el 28 y el 29 continúa la batalla. El 29 por la tarde se reúnen Mackensen y Francois. Samsonoff está definitivamente sitiado. El desastre ruso es completo.

La derrota

El día había sido bello y caluroso. Cuando Samsonoff estuvo convencido del desastre, del que él y sus hombres eran poco responsables, se sumergió en la más sombría desesperación. Después se dejó conducir por sus oficiales. Había pasado la última tarde de la batalla en el centro del campo de lucha, indiferente a los obuses que caían de todas partes, consultando los mapas de gran escala de la región, vigilando los movimientos de las tropas, enviando a los coroneles o a los jefes de batallón del Estado Mayor a reagrupar a los soldados diseminados, nombrando nuevos jefes y esperando, a pesar de todo, que la fortuna le volviese a ayudar...

No tenía noticias de su Ejército. Todas las comunicaciones estaban cortadas. Era inútil añadir a los numerosos trofeos perdidos por el adversario el de un general en jefe. Samsonoff partió con media docena de oficiales y diez cosacos, restos de su escolta. La marcha se desarrollaba por caminos difíciles y arenosos; cada minuto valía oro. A cada momento los cosacos habían de saltar sobre obstáculos acumulados por el enemigo, retroceder y buscar otra

salida dentro de aquel círculo infernal en donde se debatía un Ejército entero. Por fin, llegaron al pueblo, situado a diez kilómetros de la frontera rusa.

Los cosacos fueron enviados en misión de reconocimiento. Pero antes de que diesen doscientos pasos, ráfagas de ametralladora les obligaron a dar media vuelta...

El fin de Samsonoff

Samsonoff es un hombre valiente. La suerte no le ha sonreído. Ha sido vencido.

La noche se anunciaba negra como boca de lobo. El grupo caminaba en silencio. Al cabo de dos horas, el General Samsonoff no puede más. A las tres de la madrugada faltan todavía tres o cuatro kilómetros para llegar a la frontera. Después de un breve descanso, el Coronel Vialov hace en voz baja el llamamiento definitivo:

—¿Excelencia?, dice.

No hay respuesta, Samsonoff no está allí...

Todo el grupo se siente emocionado. En las tinieblas era fácil a cualquiera alejarse sin ser notado. Los oficiales se ponen a buscar a su jefe. El ordenanza Kuptschik no es el menos activo. Pronto queda él solo en este rincón del bosque. Aparecen las primeras luces de la mañana cuando la silueta de Samsonoff surge en un sendero.

El ordenanza avanza hacia él y el General se apoya en su brazo. Avanza algunos pasos y le dice:

—Márchate, gracias; continuaré solo.

—No. Excelencia, no quiero dejarle solo.

—Te ordeno que te vayas.

Kuptschik es muy simple. Saluda y se va sin volver la cabeza.

A cincuenta pasos encuentra a los oficiales de Estado Mayor que no han podido franquear el círculo enemigo. Kuptschik les explica en pocas palabras que el General... Un tiro suena en la oscuridad que se disipa.

Continúa en la 4.ª página

“Cien años del Abrazo de Vergara,”

Serían las ocho de la mañana del 31 de agosto de 1839, cuando una columna carlista entraba en la villa de Vergara y después de desfilar delante de las tropas liberales, que ya ocupaban el pueblo y que la rindieron honores, formaba en la amplia y verde campa que se extiende entre una curva del río Deva y la carretera de Francia. Luego, las tropas liberales se extendieron frente a esa División de Castilla del Ejército carlista. Hubo silencio, sólo interrumpido por toques de cornetas, órdenes de los jefes, rumor de multitud castrense en espera de acontecimientos. Así fué el escenario del Abrazo de Vergara, con el que iba a hacerse público y efectivo el pacto acordado dos días antes entre los representantes del general Maroto y el general Espartero, en Oñate.

Maroto, temiendo asechanzas de última hora por parte de los descontentos con el pacto, se había refugiado desde el día anterior en el Cuartel general de Espartero. Después de larga espera, aparecieron a caballo los dos generales. Recorrieron las líneas de sus respectivos ejércitos, antes enemigos y que ahora iban a reconciliarse, les hicieron honor armas sobre el hombro, y el general Espartero, ya conde de Luchana y duque de la Victoria y después Príncipe de Vergara, dirigió a las tropas una arenga que terminó así: «Abrazaos como hermanos lo mismo que yo abrazo a vuestro general». Y haciendo lo que decía, abrazó a Maroto. El Abrazo de Vergara se había consumado.

La primera guerra carlista está decidida y terminada. De nada serviría que don Carlos declarase traidor al general Maroto, ni que las divisiones de Alava y Navarra, únicas que no aceptaron el pacto vergarés, resistieran todavía en las montañas. Al Madrid isabelino llegó el día tres la noticia y hubo extraordinario júbilo en las Cortes recién elegidas y de una gran mayoría progresistas. Pero con la noticia no había llegado el texto del convenio, y Olózaga se levantó

en las Cortes a preguntar al Gobierno de Doña Isabel II «si el pacto comprometería la intangibilidad de la Constitución de 1837», una de las más radicales y sectarias que ha padecido España. Podían estar tranquilos Olózaga y los progresistas; el Convenio de Vergara no comprometía en nada la Constitución. ¿Qué iba a comprometerla!

Las consecuencias políticas del pacto fueron tan extraordinarias, que durante un siglo han pesado decididamente sobre los rumbos de nuestra Patria. Pero estas consecuencias se dedujeron del hecho del pacto y no de la letra del convenio entre Espartero y Maroto.

Ya lo escribimos el año pasado con ocasión de cumplirse los noventa y nueve años del famoso Abrazo y después lo han repetido algunos escritores políticos muy conocidos. Llamar «convenio» a lo que se consumó en Vergara, es inexacto o por mejor decir, muy poco exacto. En la larga y pesada prosa de los diez artículos del Convenio, no hay, salvo en el primero, ni una sola alusión a ideas políticas de altura, ni un sólo compromiso político firme y decisivo. Solo se menciona en dicho primer artículo, la posibilidad de conservar, modificados, los fueros de

Texto íntegro del Convenio de Vergara

Hoy 31 de agosto se cumplen los cien años del famoso Abrazo de Vergara que dió fin a la primera guerra carlista. Muy desconocido es el texto del Convenio y para que se vea que fué solo una capitulación de carácter militar, en la que se abrazaron toda clase de principios por los generales pactantes, damos a continuación el texto íntegro que dice así:

«CONVENIO celebrado entre el capitán general de los ejércitos nacionales don Balduino Espartero y el teniente general don Rafael Maroto.

Artículo 1.º El capitán general don Balduino Espartero, recomen-

das provincias vascas y navarras. Pero ¿se habla del régimen político, de constitución del Estado, de religión, etc. etc.? Nada. Sólo se escribe en el pacto de pagas a los militares que se rinden, de reconocimiento de grados, de entrega a los liberales de los parques y la artillería de los carlistas y de pensiones a las viudas y huérfanos de la guerra.

Rectifiquemos nuestro léxico histórico, Convenio no puede llamarse a lo de Vergara. Llamemóslolo que en realidad fué: «Capitulación militar de Vergara», por la que una parte del ejército carlista, integrada por las divisiones de Castilla, Vizcaya y Guipúzcoa, se entregó al general Espartero en condiciones ciertamente favorables, ya que no honrosas.

Ha pasado un siglo y un general victorioso del Ejército de Franco, al pisar por tierras catalanas la frontera de Francia, ha podido decir a los oficiales franceses que rendían honores a la bandera roja y gualda, izada en el mástil de los confines de España: «Hace cien años, boinas rojas pasaban vencidas esta frontera para encontrar asilo en vuestra nación. Hoy, boinas rojas, llegan triunfantes a ella para hacerla infranqueable».

Hernán de Castilla.

(De la Agencia «FARO».)

dará con interés al Gobierno el cumplimiento de su oferta, de comprometerse formalmente a proponer a las Cortes la concesión o modificación de los fueros.

Art. 2.º Serán reconocidos los empleos, grados y condecoraciones de los generales, jefes, oficiales y demás individuos dependientes del ejército del mando del teniente general don Rafael Maroto, quien presentará las relaciones, con expresión de las armas a que pertenecen, quedando en libertad de continuar sirviendo defendiendo la Constitución de 1837, el trono de Isabel II, y la regencia de su augusta madre, o

Sección religiosa

SEPTIEMBRE

VIERNES

Santos Josué y Gedeón y Ana, Gil, Prisco, Sixto, Teófilo, Vicente, Leto y Régulo, mártires; Lupo, Constantino y Víctorio.

La misa y oficio divino son de la infraoctava de los Santos Mártires Vicente, Sabina y Cristeta, en la ciudad, con rito semidoble y color encarnado; en la diócesis de la Virgen María, con rito simple y color blanco.

Primer viernes

S. I. Catedral.—El Apostolado de la Oración celebra sus cultos mensuales en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio del primer viernes, bendición y reserva.

Ejercicio de las Cuarenta Horas

Tendrá lugar en la Capilla de la Milagrosa (Fuente el Sol) los días 1, 2 y 3 de septiembre. Por la mañana, después de la misa de nueve, se expone a S. D. M. y quedará expuesto todo el día hasta las seis de la tarde, en que se hará el último ejercicio, con el rezo de la estación, rosario, letanias de los Santos, bendición y reserva.

NOTA: Se ruega encarecidamente a la Asociación de la Medalla Milagrosa, canónicamente establecida en dicha Capilla, hagan la vela durante dichos días a Jesús Sacramento.

¡NO SUFRA USTED MAS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS!

ESTOBIOL

Es el medicamento que cura

Muchos casos de curación podemos demostrar y para ello nos complace transcribir la carta que hemos recibido de don Pedro Alfonso Izquierdo, Plaza Calvo Sotelo, 2, Tauste (Zaragoza) que dice como sigue:

Muy señores míos: Venía padeciendo intensamente del estómago desde el año 1927, cada vez en aumento, a pesar de los innumerables productos probados, no logrando sino calmar momentáneamente los dolores para recrudecerse con más virulencia. He tomado tres frascos de «ESTOBIOL» logrando en tan corto plazo ver restablecida mi salud. No me cansaré de propagar su maravilloso producto habiéndolo ya recomendado a un enfermo en grado desesperado y con gran placer ha encontrado una gran mejoría desde las primeras tomas y tendré mucho gusto en informarles en el caso probable de que se restablezca como me ha ocurrido a mí. Me es grato tanto anticiparles mi más sincero agradecimiento por los magníficos resultados obtenidos, autorizándoles para que hagan el uso que tengan por conveniente de la presente carta.

Queda de ustedes su affmo. s. s. q. e. s. m. Firmado Pedro Alfonso Izquierdo,

No vacile usted si sufre del estómago e intestinos, en probar este maravilloso producto, pues en su mano tiene la curación de su enfermedad estomacal, en especial en los casos de dispepsias, ardores de estómago, digestiones difíciles y penosas, acidez estomacal, hiperclorhidria, neurosis gástrica, vómito con bilis y con sangre, estreñimiento, colitis, úlcera, etc., etc.

Es además el medicamento estomacal

QUE NUNCA PERJUDICA

Exija ESTOBIOL y no admita sustituciones interesadas.

EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

Avila: FARMACIA PARADINAS

FRASCO Ptas. 5'80

(1º PUESTOS COMPRENDIDOS)

Producto netamente español

Horario de trenes a partir del día 1.º de agosto

ASCENDENTES

DESCENDENTES

Trenes	Naturaleza	HORA DE			Procedencia	Trenes	Naturaleza	HORA DE			Procedencia
		Llegada	Pard.	Salida				Llegada	Pard.	Salida	
1020	Mercancías	0,13	15	0,28	Baños Madrid.	23	Correo Expreso	0,10	10	0,20	Madrid Santandr
1008	»	0,58	20	1,18	»	AA 1	Expreso	0,50	10	1,00	» Irún
26	Correo	2,05	45	2,50	Irún Madrid.	AA 21	Correo Expreso	1,40	5	1,45	» Coruña
BN 22	Correo Expreso	5,35	5	5,40	Coruña »	AA 25	Correo	2,15	25	2,40	» Irún
BN 24	»	5,55	10	6,05	Santander »	1003	Mercancías	5,09	25	5,34	» Baños
BLL 2	Sur Expreso	7,30	10	7,40	Irún »	1005	»	6,45	33	7,18	» »
BN 6	Expreso	8,20	5	8,25	Coruña »	51	Omnibus			7,00	Avila Valladolid
BC 98	Mensajerías	11,25	40	12,05	Avila »	AA 31	»	10,55	5	11,00	Madrid »
1014	Mercancías	11,55			Baños Avila	AA 13	Rápido	11,50	5	11,55	» Irún
BL 14	Rápido	18,00	5	18,05	Irún Madrid.	AA 7	Expreso	18,50	5	18,55	» Coruña
BY 32	Omnibus	19,00	5	19,05	Valladolid	AA 87	Mensajerías	20,05	15	20,20	» Irún
S 2	»	22			Valladolid Avila.	1069	Mercancías	21,15	8	21,23	» Baños
1018	Mercancías	22,35	20	22,55	Baños Madrid						

LÍNEA DE AVILA A SALAMANCA Y VICEVERSA

352	Mercancías	16,00			Salamanca Avila	327	Correo			11,10	Avila Salamanca
328	Correo	18,00			»	351	Mercancías			14,40	»

Evite estos peligros



COLITIS
DISENTERIA
IRRITACION INTESTINAL

Alivio inmediato

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Dirección provisional: San Bartolomé, 1. SAN SEBASTIAN

El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939 determina que las Empresas y Patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesiten

Los patronos que figuran en esta Sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan.

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, e que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones, se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.

Colegio de 1.º y 2.º enseñanza de Arévalo (Avila)

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos

INFORMESE DE SU REGLAMENTO

Caldas de Oviedo

Rumalismo, catarros, post-gripe

GRAN HOTEL

Automóvil desde Oviedo

(recorrido 10 kilómetros)

1.º de Julio a 30 de Septiembre

Representantes

Para introducción y venta producto gran porvenir relacionado surtidores de gasolina, necesitamos esa provincia. Dirigirse EXCLUSIVA, Apartado 152.—San Sebastián.

LUCHA ANTITUBERCULOSA

Dispensario Antituberculoso de Avila

(LOSILLAS, NUMERO 11)

Horario de consultas y servicios

Lunes, martes, miércoles y jueves a las 4 de la tarde, consulta de enfermos nuevos y antiguos.

Viernes y sábados: A la misma hora, consulta de operados

Todos los días de la semana, desde las diez a las tres horas, operaciones, análisis clínicos y pruebas biológicas

Los consultantes deberán presentarse a la hora indicada para el comienzo de las consultas.

Todos los servicios de este Centro son gratuitos en absoluto



Anemia • Clorosis
Inapetencia,

tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Es suavísimo. No cansa nunca. Siempre es eficaz. Pídase en farmacias.

AVILA AL DIA

Junta Provincial de Primera Enseñanza de Avila

Cursillos de Orientación y Perfeccionamiento del Magisterio

La Dirección general de Primera enseñanza, en telegramas comunicados a esta Junta, ha resuelto lo siguiente:

1.º Los maestros que hayan asistido a cursillos organizados por las Asociaciones Católicas de Maestros no tienen obligación de asistir a los cursillos anunciados para la primera quincena de septiembre en virtud de la Orden ministerial de 27 de junio último.

2.º Los maestros de cada provincia asistirán a los cursillos que se celebrarán en la misma, quedando prohibido desplazamiento a otras sin excepción.

3.º Siendo los cursillos del Magisterio organizados para la formación esencialmente profesional no deben celebrarse actos de apertura y clausura, evitando cuanto pueda distraer a los maestros de su formación religiosa y patriótica, fines esenciales de tales cursillos. Tampoco deberán celebrarse ejercicios espirituales pero sí actos religiosos como complemento de la formación religiosa de los maestros.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, haciéndose saber a los mismos además:

Todas las conferencias y lecciones prácticas que figuran en el programa redactado por esta Junta y aprobado por la Superioridad, tendrán lugar en el Salón de Actos del Instituto Nacional de Enseñanza Media, excepto las lecciones prácticas de Gimnasia rítmica, Gimnasia metódica y Juego de deportes, señaladas para los días 4, 5 y 6 de septiembre, que se darán en el Grupo escolar «Cervantes».

En virtud de la orden telegráfica de la Superioridad que dispone que no se celebren actos de apertura y clausura, este último, señalado en el programa para el día 12 de septiembre, a las cuatro y media de la tarde, quedará reducido a la lectura de la Memoria resumen de los Cursillos y a unas palabras finales del Presidente de la Junta provincial.

Todos los cursillistas deberán ir provistos de cuartillas y lapicero o estilográfica para tomar las notas o apuntes que crean convenientes, debiendo entregar al final de cada sesión a la Inspección de Primera enseñanza una cuartilla, debidamente firmada por cada interesado, en la que consignará el número con que figure en la lista de matrícula, que se leerá oportunamente, y recogerá las conclusiones que al final de cada lección formulará el conferenciante.

El presidente de la Junta provincial, *J. Martín Sampedro*.

PROGRAMA

Día 1.º de septiembre

Mañana.—De diez y media a once media: Primera lección de Pedagogía Catequística. Tema: «Didáctica racional». El texto del Catecismo. Su importancia. Su graduación. Labor del maestro en cuanto a la enseñanza del texto. Del memorismo. Lenguaje y vocabulario infantil. Tecnicismo, equívocos y metáforas. La alocución del maestro y sus formas. Forma acromática y eremática. Preguntas progresivas y retrospectivas. Forma mixta. El arte de preguntar a los niños.

Profesor: Muy ilustre señor don Teodoro García Robledo, canónigo de la S. A. I. Catedral de Avila.

De once y media a once y tres cuartos descanso.

De once y tres cuartos a doce y tres cuartos: Primera lección de Pedagogía. Tema: «La vocación en el maestro».

Profesor: Don Celestino Minguela Velasco, inspector de 1.ª Enseñanza.

Tarde.—De cuatro a cinco: Primera lección de Historia de España. Tema: «De la variedad a la unidad y por ella al Imperio». La nación y necesidad de conocer su historia. Factores que condicionan la historia: tiempo y espacio: Síntesis de nuestros primeros tiempos hasta la dominación romana: Las principales influencias romanas. El Cristianismo y la preparación de España para su misión providencial.

Profesor: Don Juan José Martín Rodríguez, profesor de la Escuela Normal de Maestros.

De cinco a cinco y cuarto descanso.

De cinco y cuarto a seis y cuarto: Lección práctica. Tema: «Preparación del maestro para la enseñanza del Evangelio a los niños».

Profesor: Muy ilustre señor don Eduardo Martínez González, canónigo lectoral de la S. A. I. Catedral de Avila y profesor de Religión del Instituto.

PERDIDA de una yegua negra, cubierta con hierro del Estado. Se ruega avisen a su dueña, Juliana González, en Villacastín (Segovia).

Ecos de Sociedad

Misa de entierro

La familia de don Deogracias Perrino (q. e. p. d.) nos comunica que la misa de entierro por este señor se celebrará mañana, viernes, en San Pedro, a las diez, en lugar de las nueve, según apareció equivocadamente en la esquila publicada el miércoles.

—Asimismo se dirá en la misma iglesia de San Pedro otra misa el día 2 a las nueve en sufragio del alma del finado señor.

Aniversarios

Hace tres años fueron inmolados en Madrid a manos de la fiera soviética los distinguidos jóvenes Joaquín, Juan José, Ramón y Alberto Coronado Ramírez, de prócer familia, en la que se ha ensañado la horda roja por las grandes virtudes cristianas y señaladas cualidades de fervoroso españolismo comunes a todos sus ilustres miembros.

Esto fué motivo para que estos simpáticos jóvenes fueran sumados al glorioso martirologio de auténticos españoles, sacrificados por la bestia marxista sin Dios y sin Patria.

Por las almas de estos cuatro hermanos se han aplicado sufragios.

A su señora madre, la Excm. señora marquesa de Gallegos, y demás ilustre familia, expresamos nuestro sentimiento, deseando que Dios compense este doloroso sacrificio y las pérdidas y daños ocasionados en sus bienes con abundancia de gracias celestiales y dones de todo orden.

—Se cumple aniversario del fallecimiento de la señorita Josefina González Matilla, que falleció víctima de la metralla marxista, y de doña Vicenta Pontes Fernández.

Renovamos nuestro sentimiento a las respectivas familias de estas dos finadas (q. e. p. d.).

Misas

—La misa de nueve que se celebre mañana en la parroquia de San Juan Bautista será aplicada por el alma de don Luis Rodríguez Rivas (que en paz descanse).

—Las misas que se celebren el día 2 a las ocho y ocho y media en la parroquia de San Vicente, y el día 4 a las ocho en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de la señorita María de las Mercedes Hernández García, al cumplirse el segundo aniversario de su fallecimiento.

Servicio Nacional del Trigo

Jefatura provincial de Avila

El «Boletín Oficial» de la Provincia publica la siguiente circular del Servicio Nacional del Trigo.

Recibidos los impresos mod. C-Ir, que han de ser cubiertos por todos los que perciban en trigo sus rentas, se hace público, para que por los Ayuntamientos, se pidan seguidamente a esta Jefatura, el número de citados impresos, que consideren son necesarios.

El jefe provincial

DR. TOME BUSTILLO

Aparato Digestivo, Rayos X Diatermia, Ondá corta, Corrientes Rayos Ultravioleta CATEDRAL, número 2

UN ALBUM AL GENERAL ASENSIO

Días pasados se celebró en el Hotel Nacional un banquete ofrecido al Excmo. señor general Asensio por los jefes y oficiales de la 12 División con motivo de su nombramiento de Alto Comisario de España en Marruecos. Al final del mismo fué entregado al heroico general un artístico álbum con las firmas de todos los oficiales, obra de nuestro paisano don Saturnino Martín (hijo de Nicolás) que ha sido felicitado por la Comisión de dicha División por su trabajo.

SE VENDE la casa número 2 del Palacio del Rey Niño. Razón: Reyes Católicos, 18 (comercio).

El secretario.

Registro civil

Día 31 agosto.

No hubo inscripciones.

Comisión Local del Subsidio al Combatiente

Por disposición superior, se hace saber que las horas de oficina son, todos los días, de 10 a 13 y de 17 a 19.

VENTA coche niño, dos asientos. Razón: Asistencia Social, 10. Avila.

Hermandad de San Cosme y San Damián

Mañana, como primer viernes de mes, se celebrará a las ocho y media, una misa en el Altar del Sagrado Corazón de Jesús de la S. I. Catedral.

El mismo día y hora de las once y media en el Colegio Oficial de Médicos, celebrará sesión la Academia Deontológica, continuando la discusión del Tema: Deontología y honorarios médicos.

Pueden asistir todos los médicos, farmacéuticos y odontólogos.

INTERESANTE

Mañana, día primero, abre al público abulense sus puertas la pesquería

«LA PERLA DEL MAR» en la que encontrará buen surtido de pescado y mariscos.

No deje de visitarla.—Calle de Reyes Católicos, núm. 19. Telef. 331

Agencia de Negocios

Fernando Jiménez García

Plaza de la Constitución 11 principal AVILA

Compra dehesa de pastos, Avila o provincias limítrofes.

SE VENDE máquina de coser «Alfa». Puede verse de 3 a 5 en Eduardo Marquina 4.

EL INGRESO EN LA ESCUELA NAVAL MILITAR

Siendo numerosas las instancias recibidas en la Sección de Personal de este Ministerio de Marina, tanto del personal que presta sus servicios en el Ejército como del personal civil, que al cursar sus instancias no las acompañan de los documentos que determina la orden ministerial del día 9 del corriente («Boletín Oficial» número 224, página 4.411), para poder tomar parte en la próxima convocatoria para ingreso como alumnos del curso de preparación en la Escuela Naval Militar, se previene a los que solamente hubieran elevado la instancia sin documentación alguna o falta de algún documento, que éstos pueden ser sustituidos provisionalmente por medio de declaraciones juradas correspondientes, a reserva de presentar los documentos definitivos antes de verificarse los exámenes en el mes de enero de 1940, haciendo presente por medio de esta nota que en caso de no cumplimentarse lo que dispone la ya citada orden quedarán excluidos de poder tomar parte en la próxima convocatoria. Lo que se hace público en general por medio de la difusión por Prensa.

El secretario de la Sección de Personal, firmado, Luis Pérez Izquierdo.

EL PAPA POR LA PAZ

ROMA.—Se tiene gran confianza en las insistentes gestiones de Su Santidad para llegar a una solución armónica en el actual conflicto europeo.

El Soberano Pontífice ha convocado a una reunión de embajadores y se cree que la grande influencia Pontificia, la más alta de la tierra, ha de obtener resultados satisfactorios para evitar la guerra.

LA CEDULA SE FUSIONARA CON EL CARNET DE IDENTIDAD

Será un documento obligatorio para todos los ciudadanos

Contendrá las huellas dactilares y un historial completo del portador

MADRID.—El presidente de la Diputación, señor marqués de Hazas, dijo hoy a los periodistas:

El ministro de la Gobernación ha tenido la deferencia de consultar a todos los presidentes de las Diputaciones de España, en el estudio del acoplamiento de la cédula personal con el «carnet» de identidad. Hemos cumplimentado en Burgos al señor Serrano Suárez y en una reunión celebrada en dicha ciudad, a la que asistieron el subsecretario de Gobernación, señor Lorente, el jefe del Servicio de «carnets» de identidad y el secretario general señor Nogueurola, se han fijado las bases para el proyecto de fusión de cédulas y «carnets» de identidad en un solo documento, que será el más perfecto y completo de cuantos existen en el mundo.

En breve se publicará el correspondiente decreto, con todo detalle, de las características y condiciones de implantación.

Su posesión será obligatoria a todos los ciudadanos y de uno y de otro sexo, desde los catorce años. Además de la fotografía individual del interesado se harán imprimir las huellas dactilares. Contendrá un his-

¿PERO AÚN VIVE?

GARCIA, MINISTRO DE EUZKADI

PARIS.—«L'Ordre», diario cuya presentación creemos innecesaria, publica un reportaje «al alimón» de Jean Tomasi y Roland Bouvard, titulado «Con los refugiados vascos». Desde las primeras líneas puede afirmarse que ni Tomasi ni Bouvard saben gran cosa de lo que pretenden escribir. Afirman, en efecto, que la Embajada de España está en la Avenida Marceau, «a algunos metros de la Estrella». Cualquiera guardia de la porra, el más ignorante de los chóferes de taxi, el último reñadero de París sabe que nuestra Embajada está en la Avenida Jorge V.

El detalle es importante; porque revela eso una ignorancia supina en sus autores, ya que de ser gentes documentadas, o medianamente enteradas siquiera de las cuestiones españolas, no podrían desconocer el verdadero domicilio de una Embajada que ha estado, por tantos motivos, en el primer plano de la actualidad parisina, durante estos tres últimos años.

Después de situar en la Avenida Marceau la Embajada de España, los reporteros dicen que «en la acera de enfrente, en el 11, está la residencia del gobierno vasco, refugiado en la capital». En cuanto a esto, si que demuestran estar bien informados, porque prueban haber estado «allí».

«Todo el gobierno «au grand complet» que continúa ocupándose de los intereses de sus nacionales, que están diseminados aquí y allá, en Francia, en propiedades que les pertenecen o que han sido alquiladas a las autoridades francesas.»

Tomemos nota, pues: en París, está «refugiado», el gobierno vasco, «todo un gobierno», que continúa ocupándose de los intereses de sus nacionales.

No añadimos una letra, ni quitamos una letra al testimonio de los reporteros, aunque nos sorprenda que un país que tiene establecidas relaciones diplomáticas normales con España, albergue a «otro gobierno», entero y consienta que éste continúe «actuando».

«Un ministerio—sigue diciendo Tomasi y Bouvard—es allí particularmente activo: el de Asistencia Social, a cuya cabeza se encuentra don Juan García».

Confesamos que ignorábamos quienes eran los ministros del «gobierno vasco» que actúa en Francia. Descubrir que el ministro de Asistencia Social se llama Juan García, es una sorpresa por los cuatro costados. ¿García, ministro de Euzkadi?

El caso es tan extraordinario que se lo brindamos a «Desperdicios».

Entretanto esperamos que Tomasi y Bouvard sigan revelándonos descubrimientos. A lo mejor el ministro de Negocios Extranjeros es Gutiérrez y el de Hacienda se llama Fernández. ¿Y el presidente sigue siendo Aguirre? ¿O le ha sustituido a la cabeza del pueblo independiente de Basconia, el ilustre Pérez y Pérez?.

(Viene de la página segunda)

El alba del 30 de Agosto se anuncia. Samsonoff ha muerto.

La mayor victoria

La batalla de Tannenberg dió a Alemania una de las mayores victorias que se recuerdan en la Historia. Cien mil prisioneros fueron hehcos, inutilizándose al Ejército ruso casi desde los primeros días de la Gran Guerra.

tor.al completo de la persona a que vaya extendido, tanto en sus actividades civiles como políticas. Se hará constar el ingreso en quintas o milicia, y para la mujer, su situación en cuanto al cumplimiento del servicio social a que está obligada y otras actividades patrióticas.

La balanza comercial italiana.—El déficit se reduce en un cincuenta por ciento durante los siete primeros meses de 1939

ROMA.—Se conocen las cifras relativas al comercio exterior italiano durante el mes de julio y durante los primeros siete meses del corriente año. Excluyendo el movimiento comercial con el Africa Oriental Italiana y las diversas posesiones, el valor de las mercancías importadas durante el mes de julio ha sido de 785 millones de liras contra 855 del mes de julio de 1938, y por tanto con una disminución de cerca del 8 por 100; el de las mercancías exportadas ha sido de 617 millones contra 583 de julio de 1938, con un aumento del 6 por ciento. El déficit resulta ser de 168 millones contra 272 de igual mes del año pasado.

En los primeros siete meses de 1939 el valor de las mercancías importadas ha sido de 5.914 millones de liras contra 6.849 millones del mismo período de 1938, mostrando por ello una disminución de cerca del 14 por ciento. El de las mercancías exportadas ha sido de 4.734 millones contra 4.480 de igual período del año anterior, con un aumento del 6 por ciento. Así pues el déficit se ha reducido a menos de la mitad, habiendo pasado de 2.369 millones durante los primeros siete meses de 1938 a 1.180 millones en el mismo período de 1939, con una disminución de 1.189 millones.

Progresiva electrificación de los ferrocarriles italianos

ROMA.—A fines de 1934, las locomotoras a vapor que funcionaban en los ferrocarriles del Estado italiano eran 4.887, y las locomotoras eléctricas sólo 1.001 y 96 las automotoras a bencina; no había ninguna a nafta. A fines de marzo pasado, las locomotoras vapor habían descendido a 4.202, y el número de las eléctricas llegaban a 1.425, siendo 133 las automotoras a bencina y 459 las a nafta.

Estas cifras documentan la declinación con que Italia, mediante el mayor empleo de la tracción eléctrica, a la que la «Breda» contribuye con su poderosa producción, procede hacia el logro de una sana autonomía en el sector de los transportes ferrocarrileros.

Aumento de 646 millones de Liras en los Depósitos de Ahorro Postales de Italia

ROMA.—Según las últimas estadísticas obtenidas, el crédito de los depositantes de las Cajas de Ahorros postales (excluyendo los depósitos judíos), que a fines de 1938 resultó ser de 29.119 millones de liras, ha aumentado al fin del primer trimestre del año en curso hasta alcanzar la cifra de 29.765 millones de liras, siendo el aumento, por tanto, de 646 millones.

Durante el primer trimestre del año actual los pagos efectuados a los mencionados depósitos de crédito han alcanzado, en conjunto, 2.580 millones y los reembolsos, 1.935 millones.

La producción de aceite de oliva en Italia superará a las necesidades nacionales

ROMA.—El periódico «Agricoltura Fascista» publica la noticia de que si causas adversas no vienen a impedir el desarrollo normal del fruto, se prevé que desde ahora hasta el próximo mes de octubre, Italia obtendrá una muy importante recolección de aceite de oliva capaz para proporcionar un fuerte superavit de dicho producto con objeto de destinarlo a la exportación.

En el lugar en donde tuvo la acción fué levantado un grandioso monumento. Allí reposan los restos del Mariscal Hindenburg y allí iba a pronunciar un discurso el Canciller Hitler el pasado día 27, fecha en que se conmemora el mayor triunfo bélico de nuestro tiempo. Pero las circunstancias internacionales han hecho que el Führer no llegase a hacer uso de la palabra en dicho lugar.

El monumento de Tannenberg por su sola presencia en el territorio de la Prusia Oriental, recordará hoy a todo el mundo, el triunfo obtenido por Alemania en 1914.